

应勇在市长国际企业家咨询会议新闻发布会上就热点问题答记者问

我们对上海经济持续健康发展充满信心

■本报记者 张懿 王嘉旖

在圆满完成各项议程后，第30次上海市市长国际企业家咨询会议昨天下午举行新闻发布会。上海市市长应勇出席发布会，介绍了围绕本次会议所取得的成果、下次会议安排，并就记者关心的进口博览会筹备、优化营商环境、机场联络线建设等问题一一作答。

本次会议主席、安永会计师事务所全球主席兼首席执行官马克·温伯格，新当选的下次会议主席、安联集团监事会主席迈克尔·狄克曼也出席发布会并回答记者提问。

应勇说，第30次上海市市长国际企业家咨询会议开得非常成功。今年是上海市市长国际企业家咨询会议30周年，我们在本次会议上对30年的历程进行了回顾。今年会议的主题是“新时代、新起点、新作为——新形势下上海高水平对外开放”，主讲嘉宾发表了精彩演讲，各位成员围绕这一主题发表了许许多多富有见地的真知灼见。这些宝贵的意见和建议对上海以更大的力度、更宽的领域和更深的层次进一步扩大开放，都具有深远意义。

应勇表示，本次会议决定，第31次市长国际企业家咨询会议将于明年10月20日在上海举行，主题是“提升上海城市能级和核心竞争力”，真诚地希望国际企业家为上海传经把脉，为上海实现更高质量发展贡献更多智慧和力量。

马克·温伯格说，应勇市长在上午的主题演讲中提出了上海进一步扩大开放的计划。与会的34位成员都表示非常乐观，非常愿意和上海一起，在人才、资源、创新等方面共同努力，确保上海取得新的发展。希望能够帮助上海在全球提升影响力，成为其他城市的楷模。

迈克尔·狄克曼说，市长咨询会议已经有30年的历史，希望通过努力，让接下来的两年和过去30年一样卓有成效。

进口博览会

各项筹备工作已基本就绪

人民日报记者：想问应市长，下周首届中国国际进口博览会就要在上海开幕了，目前各项保障工作是否已经到位，上海将如何利用这一契机推进更高层次的对外开放？

应勇：一个星期以后，首届中国国际进口博览会就将要在上海举办，国内外都非常关注。中国国际进口博览会是世界上第一个以进口为主题的国家级博览会，是中国向世界开放市场的重大政策宣示和行动，展示了中国坚定对外开放的信心和决心。目前，进口博览会的各项筹备工作已经基本就绪。有超过80个国家和地区及国际组织确认参加国家展，有来自130多个国家和地区的2800多家企业确认参加企业展，展出面积合计超过30万平方米，预计到会境内外采购商超过40万人。

为了把进口博览会办成国际一流的博览会，国家有关部门先后出台了20多项便利化举措，已全部得到落实，还将推出探索保税展示展销常态化安排等政策措施，也就是说，展品不仅在6天博览会期间可以交易，在展会结束后仍可以在保税场所内继续展示交易，让更多的产品、展品变成商品。国家还决定今后每年在上海举办进口博览会，这些都助推上海实现更高层次的对外开放。

创新创业之城

上海能成为真正的未来之城

中国日报记者：我的问题是问马克·温伯格先生的，您给上海什么样的建议，在新时代可以在更高层次上进一步实现开放？

马克·温伯格：上海要成为一座卓越的



应勇和马克·温伯格(左一)、迈克尔·狄克曼(右一)在新闻发布会上接受媒体采访。张春海摄

新闻发布会

PRESS CONFERENCE

全球城市，有一点非常重要，就是广邀来自世界各地的个人、企业，欢迎他们把技术、人才和自己最新的想法带到上海，并且和上海本地的企业、人才进行合作。说到这里，应市长早上的开场白已经提出了很多很好的建议，也得到了市长咨询会议成员积极的响应，其中一个就是为国际和国内企业创造同样公平的环境，加强知识产权保护，并减少政府审批的环节和要求，让更多企业能够享受到更好的营商环境。另外，要给人才、中小企业更多机会，让他们能和在大公司一起在上海实现发展。还有一点就是积极鼓励创新。上海完全有机会成为一座真正的未来之城，这样的未来之城之所以能在世界上取得成功，不是因为有低廉的成本，而是因为真正是一座创意之城、创新之城，而且有着非常高端的制造业。围绕这些方面，我们所有市长咨询会议成员都会和应市长一起合作，共同实现这个目标。最后一点是，上海应该在“一带一路”建设中发挥更大的作用和影响力。我们可以把上海的一些成功做法带到“一带一路”沿线的国家和地区，这样不仅可以进一步支持上海的发展，而且可以在“一带一路”区域中支持更多国家实现进一步发展。

上海发展中扮演什么样的角色？迈克尔·狄克曼：今年是市长咨询会议30周年，在30年的发展之后，我们不妨回归初心，想想当时为什么要有这样一个机制。30年前，很多外资想进入中国市场，市长咨询会议随之诞生。但现在世界已经不一样了，我们面临的更多是挑战，对于我们这些企业来说，到上海，我们的身份并不是普通游客，而是上海的企业公民，因为我们每一家都在上海有投资。至于对上海会有什么影响，我们探讨了数字变革、数字化对就业会带来什么影响。我们也讨论了移民、贸易壁垒以及人口老龄化方面的挑战，特别是日本和欧洲部分地区、人口年龄结构发生变化之后带来的挑战。我们还探讨了医疗技术的大变革和医疗改革对上海有什么影响。当然，我们的最终目的是希望未来的上海和现在一样，充满着吸引力，充满着活力。我们之所以愿意积极建言献策，一方面是因为我们非常喜欢上海这座城市，但更重要的是，我们是上海的企业公民。只有上海发展了，我们各自的企业才能发展，我们与上海的命运休戚相关。

经济形势 全市经济总体平稳、稳中向好 上海广播电视台记者：有个问题请问应市长，您对今年上海前三季度的经济发展是否满意，对完成全年经济发展目标是否有信心，此外请您介绍一下今年以来上海吸引外资的情况。

应勇：今年前三季度，全市经济运行延续了去年以来的发展态势，总体平稳、稳中向好。1-9月，上海经济增长6.6%，以现代服务业为主体、战略性新兴产业为引领、先进制造业为支撑的现代产业体系正加快形成。现代服务业在经济总量中保持70%左右的体量，战略性新兴产业增长明显快于全市面上工业增长。1-9月，工业投资增长18.5%，这是近年来少有的。地方一般公共预算收入增长7%，其中非税收入占比11%，继续保持全国最低。居民收入增长9%，剔除物价上涨因素，仍然快于经济的增速和一般公共预算收入的增长。前三季度，上海新设外资项目数、合同外资和实到外资实现三个同步增长，同比分别增长17.8%、20.4%和2.1%，9月底外资总规模比去年同期增加172亿美元。我们将始终把稳中求进、坚持高质量发展作为上海经济工作的主旋律，全力做好稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期“六稳”工作，我们对上海经济持续健康发展、对全面完成今年经济发展的目标充满信心。

金融开放 确保金融安全，推进金融开放 彭博新闻记者：今年上海推出“扩大开放100条”，其中很多内容是关于金融开放的，我想知道金融开放方面目前取得的实质性进展以及下一步计划。

应勇：没有金融安全，就没有金融的开放和创新发展，上海建设国际金融中心也就无从谈起。我们必须在有效防范和化解金融风险、确保金融安全的前提下，进一步推进金融的开放、创新和发展。今年我们推出了“上海扩大开放100条”，其中超过三分之一涉及金融领域的开放，包括放宽银行业的外资市场准入，放宽证券业的外资股比限制，进一步扩大常态化的对外开放，并都提出了相应的时间表。今年上海新设立了47家金融机构，其中外资24家，超过一半；一批国际化的金融市场平台加快建设，原油期货上市半年，交易量已位居全球第三。下一步，我们要在防范金融风险、确保金融安全的前提下，加快推进金融开放创新。

跨国企业 我们与上海的命运休戚相关 上海日报记者：想问迈克尔·狄克曼先生，大家知道今年是市长咨询会议30周年，您觉得未来的市长咨询会议和跨国企业在

上海广播电视台记者：想问一下应市长，上海有很多商务人士，无论国内国外的都很关心交通问题，上海两大机场联络线的规划建设已启动，大概什么时候开工？

应勇：上海市委、市政府多年来一直在考虑规划建设虹桥机场和浦东机场之间的快速交通连接线，这有利于提升两个机场的枢纽功能和服务能力，不仅方便两个机场之间的旅客中转，而且方便沿线市民的出行，也有利于更好地发挥两个机场辐射长三角地区的功能。目前，机场联络线已经完成对社会的规划公示，我们正在抓紧做前期工作，部分工程将在年内开工建设。

营商环境 以更大力度加快打造一流营商环境 凤凰卫视记者：世界银行每年都会对全球所有国家的营商环境进行排名，今年排名很快要出炉了，上海在中国的评估数据中占55%的权重。请问应市长，上海为改善营商环境做了哪些工作，未来还有哪些进一步改善的空间？

应勇：营商环境是一个城市吸引力、创造力、竞争力的重要表现之一。上海的营商环境总体上是好的，上海经济增长的速度、质量以及在上海集聚的外资企业、民营企业数量，还有大众创业、万众创新的活跃度都说明了这一点。当然，上海的营商环境仍然有很大的提升空间和潜力，营商环境没有最好，只有更好。我们注意到，世界银行每年都对全球经济体进行营商环境评估并发表报告，去年中国排名第78位。去年底以来，我们针对世界银行营商环境评估报告的10项主要指标逐项研究，出台了全面优化营商环境的行动计划和10个专项行动计划，并同时提出了53项政策举措。经过一年多的努力，上海的营商环境在原有基础上取得了很大进步，特别是在企业开办时间、获得电力耗时、登记财产耗时、办理施工许可证时间以及跨境贸易耗时等方面，都大幅缩短。近期，世界银行可能发布《2019年营商环境报告》，我们将对照新一轮的评估报告，采取有力的针对性措施，进一步优化营商环境。当然，优化营商环境不仅仅是限于世行10项评估指标，我们还要以更大的力度，在更宽的范围，以市场主体的实际感受和获得感为衡量标准，加大打造贸易投资最便利、行政效率最高、服务管理最规范、法治体系最完善的一流营商环境。

应勇说，第30次上海市市长国际企业家咨询会议、世界顶尖科学家论坛、2018浦江创新论坛结伴而至。“超级智囊”来了，国际企业家来了，全球各地的顶尖科学家来了……高朋满座，胜友如云，世界级的智慧盛宴彰显着我们这座城市“高端节点”的魅力，见证着城市能级的持续提升。

“却顾所来径，苍苍横翠微。”今年是上海市市长国际企业家咨询会议的“而立之年”。

翻开厚厚的历史“记事簿”：从大都市的硬件建设，到“五个中心”的软件建设；从吸引全球人才，到打造一流的营商环境……30年，900多份课题报告和建言，洋商参访的世界眼光、先进理念和“金点子”，使我们获益良多。而点点滴滴的建议落实，也让这些见多识广的企业家们折服于上海的行动力。诚如本次会议主席马克·温伯格先生所言：上海是一个带给我们太多第一次的城市，一个善于接纳新理念并勇于把握新机遇的城市。

我们的事业是向世界开放学习的事业，关起门来搞建设不可能成功。30年前，咨询会议打开了上海观察学习世界的窗口。本次会议的主题是“新时代、新起点、新作为——新形势下上海高水平对外开放”。斗转星移，开放精神始终是城市发展的活力之源。每个阶段有每个阶段的特点，当“温饱”走入历史，当上海已经迈入全球城市的行列，当新时代人们对美好生活有了更多的追求和期待，我们尤其需要倾听世界的声音，汲取世界经验和智慧。

——创设于2008年的浦江创新论坛，创新、改革、开放是其一贯之的最重要的“关键词”。今年论坛主题为“新时代创新发展与供给侧结构性改革”。

——今年才呱呱坠地的世界顶尖科学家论坛，是世界顶尖科学家的中国盛会，紧扣“科技”为了人类共同的命运”主题，论坛掀起的是一场“跨国界、跨专业领域”的头脑风暴。

——海纳百川，有容乃大。智会八方，博采众长。搭建世界级平台，汲取全球智慧，为高质量发展赋能，为高品质生活添彩。开放，让上海的未来更值得世界期待！

聚世界智慧为高质量发展赋能

上海开放的大门只会越开越大

（上接第一版）

第四，富有吸引力的开放环境基本形成。针对世界银行报告关于营商环境评估的10项指标，今年以来在上海开办企业、办理施工许可证、登记财产、获得电力等办事环节、办事时间、办事成本大幅度减少。

应勇说，习近平主席在博鳌亚洲论坛上发表了重要讲话，向世界宣示了我国进一步扩大开放的重大举措。上海过去的发展得益于开放，未来的发展更加需要开放。上海进一步扩大开放坚定不移，无论走到哪一步，无论碰到什么情况，开放的大门永远不会关闭，只会越开越大。实现上海城市的发展目标，关键在开放，出路在开放。上海参与和推动经济全球化、投资贸易便利化自由化坚定不移，上海要充分发挥交通、贸易等综合服务功能，成为国际经贸合作的重要枢纽节点和关键支撑点。上海热忱欢迎和拥抱国际企业、国际资本坚定不移，上海需要更多的国际企业，国际企业也一直在上海作为投资的热土、投资的首选地之一。上海要加快构建更高层次的营商环境和市场环境，大力推动在沪跨国企业取得更大的发展，实现更大的飞跃。

为贯彻落实习近平主席在今年博鳌亚洲论坛上重要讲话精神，上海制定实施了“扩大开放100条”，目标就是加快构建更高层次、更好水平的开放型经济新体制，加快形成重点突出、结构合理、安全高效、竞争包容的对外开放新格局。

第一，加快推动更大力度的金融开放发展。上海将进一步拓展金融市场的广度和深度，提升金融服务水平，改善金融发展环境，不断扩大上海国际金融中心的服务功能和服务效应。上海将大幅放宽银行业外资市场准入，放宽证券业外资股比及业务范围的限制，进一步扩大保险业对外开放。上海将推进更高层次的金融市场开放，依托自贸试验区平台，进一步拓展自由贸易账户的功能、范围和领域。

第二，加快构建更高质量、更加开放的现代产业体系。上海将适应经济全球化新格局和对外开放新形势，扩大现代服务业和先进制造业的对外开放，提升产业附加值和竞争力。上海将立足产业发展和多层次开放优势，推动投资性公司、培训机构、增值电信、工程设计、法律服务、人才中介、国际运输等领域开放，加快实施汽车、飞机、船舶等产业对外开放。上海将顺应国际产业发展新趋势，发展高端绿色进口再制造和全球维修业务，引进更多的跨国公司地区总部和全球研发中心。

第三，加快建设开放共享、内外联动的高标准知识产权保护高地。上海将实施更加严格的知识产权保护制度，积极参与知识产权全球治理，提升知识产权服务能力，构建开放引领的知识产权公共服务平台。上海还将进一步强化政务诚信、商务诚信、社会诚信、司法公信等建设，推动信用信息在全社会更加广泛的运用。

第四，加快打造更具国际影响力的进口促进新平台。上海将当好东道主，举全市之力做好城市服务保障工作，努力把进口博览会办成国际一流的博览会。上海将搭建好“6天+365天”一站式交易服务平台，打造永不落幕的博览会。

第五，加快构建法治化、国际化、便利化的一流营商环境。上海将进一步处理好政府与市场的关系，打造贸易投资最便利、行政效率最高、服务管理最规范、法治体系最完善的国际一流营商环境。上海将全面建设以政务服务“一网通办”为重要标志的智慧政府，以政府服务的大提升推动营商环境的大跃升和市场主体的大发展。

应勇说，市长国际企业家咨询会议已经走过30年的历程，为上海改革开放和现代化建设作出了重要贡献。面向未来，上海将在新的时代坐标中坚定追求卓越的发展取向，不断提升对外开放水平，不断提升航运、科技和核心竞争力，加快建设国际经济、金融、贸易、航运、科技创新和文化大都市，加快建设卓越的全球城市和具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市。期待有更多的国际企业投资上海，参与上海扩大开放的生动实践，与上海这座城市同发展、同繁荣。

市领导周波、俞慧慈、时光辉、吴清、许昆林、彭沉雷、陈群、龚道安出席。

■本报记者 张懿 王嘉旖

如何在新形势下推动上海高水平对外开放，如何提升城市竞争力以应对各种机遇与挑战，第30次上海市市长国际企业家咨询会议昨天在沪举行。在上午的圆桌讨论环节，30多位国际商界领袖积极为上海发展建言，市长咨询会议作为全球顶级智慧平台的价值再一次得到凸显。

聚焦开放的“瓶颈”“堵点”

开放是上海最大的优势，也是内生于城市血脉中的特质。着眼于提升上海的开放水平，聚焦消除“瓶颈”和“堵点”，企业家们从各自行业出发，提出许多意见建议。

美国史带集团董事长兼首席执行官莫里斯·格林伯格是市长咨询会议的首任主席，过去30年间他一直活跃在一线，他说，要维护上海不断上升的国际地位，就要让所有外国参与者获得更全面的准入。

ENCIE集团荣誉主席拉哈尔·梅斯特雷建议上海借鉴纽约与欧盟的经验。从2012年起，纽约和欧盟分别制定政策，同时推出数据开放的门户网站，使得所有市场参与者都能有序获得各类公共数据，进而为教育、建设、交通、医疗等提供创新解决方案。上海如果能加速数据的开放，让企业更快地运用大数据，就能让城市更伟大。

野村控股总裁兼首席执行官永井浩二从资本市场层面为开放建言。他认为，提升资金流动的自由程度，可以显著增强上海对投资的吸引力。他建议上海先探索通过自由贸易账户实现跨境的证券交易；同时，可参考“沪港通”“沪伦通”的做法，开通“沪东（东京）通”。

国际商界领袖为上海提升城市竞争力建言献策

高水平开放能让城市更加伟大



出席市长国际企业家咨询会议的专家在会议间隙交流。本报记者 赵立荣摄

引才不能只谈“事业留人”

能否从全球吸引并留住优秀人才在沪发展，对于提升城市能级与核心竞争力至关重要。与会嘉宾们昨天热烈探讨的话题。

在银瑞达公司董事长雅各布·沃伦伯格看来，要吸引并留住国外的高级人才，要关注他们的心理。“今天的年轻人和30年前我们关注的不一样了。”他说，现在的人才不仅希望获得事业发展的空间，也关注生活要素，比如夫人的工作、孩子的学校，以及城市

的体育、文化、餐饮设施等等。

澳大利亚电信公司首席执行官安德鲁·佩恩关注签证问题。他认为，上海要进一步吸引人才，就要把握当前技术革命的趋势，继续放松几个关键领域人才的签证要求，主要包括物联网、人工智能、数据分析、网络安全等领域的科学家、创业者、技术专家。

政策要为鼓励创新而“留白”

在技术创新方面扮演引领角色，这是国际企业家们对上海最大的期待之一。为实现这一目标，通用汽车公司董事兼首席执行官玛丽·博拉用了三分钟，讲了三个要点。她认为，首先要建立一个技术孵化环境，为创新者提供资本和行业支持；其次，监管政策要面向未来，特别是通过“留白”，也就是减少监管，为新技术留出空间；第三，要引入“科技中立”的立场，让市场和消费者而不是政府来决定谁是最终的赢家。

罗氏集团首席执行官施万赞赏了中国在新药监管方面取得的进步。他说，过去很多年间，中国病人获得创新药物一般要比欧美晚5年；而得益于上海市政府的努力，罗氏一款治疗癌症的新药，今年在中国拿到上市批准，只比美国晚了9个月。施万说，上海可以进一步加强这方面的政策和资金支持，从而把生物医疗树立为一个强劲的产业品牌。